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Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter 
mere end nogensinde. Vi har brug for dig. 

Vi har brug for at blive flere. 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at 
udvikle forsvarsformer, der 
bygger på ikkevold. 

Aldrig Mere Krig er ikke knyt-
tet til noget parti eller nogen 
religiøs forening. 

_ Oplysning om Al-
drig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er en fre-
delig velkomstgave 

  Enkeltperson  Kr. 225 

  Par  Kr. 300 

  Student mm.  Kr. 150 

  Pensionist  Kr. 150 

  Civil værnepligt  Kr. 150 

Navn 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf. 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail
−-----------------------------------------------------------------------------------------

At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager.

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke.

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskehe-
den. 

Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 
Læs principprogram og vedtægter: 

AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Foreningen Aldrig Mere Krig blev stiftet 17. oktober 1926 som dansk sektion af War Resisters’ International
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UBEVÆBNEDE STYRKER TIL GAZA OG VESTBREDDEN? 
Af Mel Duncan, grundlægger af Nonviolent Peaceforce 
Da FNs Sikkerhedsråd vedtog en resolution om våbenhvile i Gaza, var teksten 
klar i sine krav, men tavs om hvordan disse krav skulle håndhæves. En rapport 
fra FNs Menneskerettighedsråd har givet en forsmag på, hvordan en sådan 
håndhævelse faktisk kunne ske, ved at op-
fordre til at indsætte ”en international be-
skyttende tilstedeværelse”, for at hjælpe 
med at dæmme op for volden.  
Rapportens forfatter – FNs særlige rappor-

tør Francesca Albanese – begrundede sin 
anbefaling med, at en sådan beskyttelse 
burde fungere lige som den håndfuld ube-
væbnede NGOer, der allerede nu lægger sig 
imellem ved konflikter på Vestbredden og i 
Øst-Jerusalem. ”Det er det, der bør gøres,” 
sagde Francesca Albanese. ”At sikre at der, 
i afventning af den militære tilbagetrækning 
fra de besatte områder, indsættes et helle 
imellem palæstinenserne, og bevæbnede bo-
sættere og hæren.” 
Hun har ret: Det er på tide at rekruttere, 

forberede og sende et stort antal veltrænede 
ubevæbnede civile beskyttere (Unarmed Ci-
vilian Protectors – UCP) til de besatte områ-
der, for at støtte det lokale civilsamfund og 
styrke dem, der allerede yder ubevæbnet ci-
vil beskyttelse i mindre skala.  
Sikkerhedsrådet kan være måneder om at træffe en beslutning, og selv da vil 

det være tilbøjeligt til at sende bevæbnede fredsbevarende styrker. Ubevæbnede 
civile beskyttelses- og ledsagegrupper har i årevis med succes udført de ønskede 
aktiviteter. Vi må fremskynde denne folk-til-folk løsning. 
Som FNs specialrapportør bemærkede, yder israelske, palæstinensiske og inter-

nationale grupper allerede ubevæbnet civil beskyttelse i andre dele af Palæstina. 
Siden oktober har grupper som Ta'ayush, Looking the Occupation in the Eye, 
Center for Jewish Nonviolence og Community Peacemaker Teams stået over for 
en intensiveret chikane og vold, fra bosættere og de israelske forsvarsstyrker – 
men fortsætter med at yde beskyttende tilstedeværelse, støtte til selvbeskyttelse i 
palæstinenseres hjem og ved checkpoints, samt til landmænd og hyrder.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fx var aktivister fra Humanitarian Guard i stand til at blokere bosættere fra at 

angribe en nødhjælpskonvoj ved et checkpoint, og politiet ankom hurtigt og 
fjernede bosætterne. Undersøgelsen ”Wielding Nonviolence in the Midst of Vi-
olence” fra 2016 viste positive virkninger af ubevæbnet civil beskyttelse i de pa-
læstinensiske områder: ”UCPs aktiviteter har mindsket volden fra soldater, bo-
sættere og palæstinensere.”  
Den gode nyhed er, at de allerede aktive grupper optrapper deres indsats. Cen-

ter for Jewish Nonviolence rekrutterer enkeltpersoner til at styrke det eksiste-
rende netværk af solidaritetstilstedeværelse. Den italienske gruppe Operazione 
Colomba fortsætter med at støtte den ikke-voldelige modstand syd for Hebron, 
og den amerikanske gruppe Meta Peace Team gør klar til at sende et hold. Også 
Kirkernes Verdensråds økumeniske ledsageprogram i Palæstina og Israel vil 
vende tilbage til Vestbredden.  
 Selv om dette eksisterende arbejde er ekstremt vigtigt, skal det opskaleres be-

tydeligt i antal og varighed for at imødekomme behovene, ikke bare på Vest-
bredden, men især i Gaza. Heldigvis findes de menneskelige ressourcer til dette. 
Hundredvis af erfarne ubevæbnede civile beskyttere og ledsagere, fra mindst 35 
lande, har arbejdet med en eller flere af de mere end 60 organisationer, der prak-
tiserer UCP og ledsagelse. Mindst 20 af disse organisationer har allerede arbej-
det i de besatte områder i Palæstina. 
Med tilstrækkelige midler (en brøkdel af omkostningerne ved enhver militær 

intervention) kunne disse mobiliseres, få opdateret træning og indsættes hurtigt. 

Peace Brigades International har 
ydet ledsagelse til sårbare menne-
sker i bl.a. Colombia.  
  Kristna Fredsrörelsen (Swedish 
Fellowship of Reconciliation) har 
fx skabt humanitær adgang til 
svært tilgængelige steder i Syd-
sudan, og stået vagt imod vilkår-
lige tilbageholdelser i Mexico. 
  Nonviolent Peaceforce var med 
i våbenhvileprocessen i Filippi-
nerne, inviteret af stridens parter. 
  Sådanne veteraner inden for 
UCP har også erfaring med at an-
vende en række andre ikkevolde-
lige metoder, herunder deeskale-
ring, tidlig varsling og reaktion, 
samt støtte til ubevæbnet lokalt 
selvforsvar.  
  De har stor erfaring med væb-
nede aktører - både krigsførende 
regeringer og ikke-statslige aktø-
rer, som De Tamilske Tigre i Sri 
Lanka og FARC i Colombia. 
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ÅRSMØDET TRAK LIDT UD 
 

Aldrig Mere Krigs årsmøde blev afholdt den 21. april, indrammet af freds-
manifestation foran en NATO-fejring i Fredericia, med budskabet fra vor 
gamle plakat: ”For meget panser, for lidt hjerne”. Samt et frugtbart inspira-
tionsmøde til arbejdsplanen med unge fra Nordfyns Højskole dagen før.  
Årsmødet gik efter sædvane smidigt, bortset fra fremlæggelsen af årsregn-

skab. Forretningsføreren var desværre sygdomsramt, og fremlæggelsen måtte 
derfor udskydes. Årsmødet overlod det videre arbejde med at afslutte regn-
skabet til en arbejdsgruppe med nyvalgte medlemmer til hovedbestyrelsen, i 
tæt samarbejde med Årsmødets dirigent og referent.  
Det færdige resultat blev underskrevet af de to grundige folkevalgte reviso-

rer, Poul Krogsgaard og Viggo Jonasen – og rundsendt til høring blandt del-
tagerne fra Årsmødet, hvorefter regnskabet kunne erklæres for fuldt god-
kendt. Også foreningens bank har godtaget regnskab og referat, så alt er på 
plads og i orden. Hovedbestyrelsen har siden strammet op på procedurerne, 
og forventer at næste årsregnskab kan fremlægges til tiden. Oven i dette er en 
længerevarende omlægning af foreningens medlemskartotek blevet gennem-
ført, så bestyrelsen nemmere kan samarbejde om vedligeholdet.  
Foreningen har nu omkring 330 medlemmer. Formuen ligger fortsat ret sta-

bilt på omkring 70.000 kroner, hvor medlemskontingent og andre bidrag lø-
bende dækker udgifterne – i år suppleret med et pænt beløb fra Koldkrigsmu-
seet Regan Vest, der sælger godt ud af foreningens gamle fredsplakater!   ☮ 

Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne i PDF-udgaven indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skrevet 
af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre.  
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessant at kende.  
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse.   
  

Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse 

Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk  

Martin Mørch, Dalgas Allé 3, 2.th, 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk   

Mogens Godballe, Fælledvej 11, 5400 Bogense Tlf.: 5151 2946 
Mail: mogens@aldrigmerekrig.dk  

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård  Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk  FRED.dk 

Suppleanter 

Stephan Schneeberger, C.F. Richs Vej 105A 6.tv, 2000 Frederiksberg  Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk   

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk   

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg  Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk   

 

AMKs formand og redaktør  

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328  
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk 
 
 
Besøg vore websteder:  
AldrigMereKrig.dk 
Facebook.com/aldrigmerekrig 

AMKs landskontor og kasserer  

Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 
6880 Tarm. Telefon: 2062 3163  
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk 

Bank: Arbejdernes Landsbank  
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139  
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv evt. medlemsnr] 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 
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anbefaling med, at en sådan beskyttelse 
burde fungere lige som den håndfuld ube-
væbnede NGOer, der allerede nu lægger sig 
imellem ved konflikter på Vestbredden og i 
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sagde Francesca Albanese. ”At sikre at der, 
i afventning af den militære tilbagetrækning 
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styrke dem, der allerede yder ubevæbnet ci-
vil beskyttelse i mindre skala.  
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I tæt samarbejde med lokale palæstinensere og UCP-grupper på stedet kunne 
disse veteraner effektivt udføre målene i Sikkerhedsrådets våbenhvileresolution 
og Menneskerettighedsrådets rapport, herunder: 
- beskytte levering af humanitær bistand og lægehjælp. 
- yde direkte beskyttelse og ledsage mennesker, der er truet. 
- mægle mellem stridende parter og overvåge våbenhviler. 
- overvåge og rapportere om overholdelse af folkeretten. 
På trods af dokumenteret succes med dette, er mange politiske ledere i stedet 

igen klar til at bruge milliarder af dollars på en væbnet fredsbevarende indsats i 
de besatte områder. Disse kan ofte holde andre væbnede grupper adskilt, men er 
hverken uddannede, udstyrede eller gode til at engagere sig i lokalsamfundet, 
hvilket er afgørende for at beskytte civile og opbygge bæredygtig fred.  
Militære fredsbevarende styrker kommer normalt fra sydasiatisk eller afrikansk 

militær, og har ikke lov til at bo i lokalsamfundet – så det bedste, de kan tilbyde, 
er en påtvunget, midlertidig, topstyret intervention.  
Med Hamas' angreb på israelske civile den 7. oktober, og Israels målrettede 

drone-drab på World Central Kitchens personale, er det rimeligt at spørge hvor-
for ubevæbnede civile beskyttere skulle kunne beskytte sig selv og andre. 
Men det er netop den internationale opmærksomhed, som disse tragedier har 

medført, der kan udvide beskyttelsen. I 1987 blev en amerikaner og to andre hu-
manitære arbejdere dræbt af Contras i Nicaragua. Amerikanerens død skabte in-
ternational forargelse, og mobiliserede hundredvis af internationale medarbej-
dere til Nicaragua, hvilket igen udvidede deres beskyttende tilstedeværelse. 
Det er næsten umuligt at komme ind i Gaza i øjeblikket – men presset vokser 

hurtigt med den voksende anerkendelse af en palæstinensisk stat, Den Internati-
onale Straffedomstols arrestordrer, Den Internationale Domstol pålæg til Israel 
om at overholde folkedrabskonventionen, og forhandlingerne om våbenhvile. 
Samtidig er der pres fra græsrodsgrupper over hele verden for at begrænse øko-

nomisk samarbejde og militære støtte til Israel, og indenfor Israel organiserer 
grupper som Jewish Voice for Peace sig på at få stoppet krigen. Presset vil blive 
intensiveret og fortsætter med at skabe sprækker, og vi skal være klar til at ud-
nytte dem, når de opstår.  
Samlet kan UCP-grupperne stå for en storstilet, erfaren og veluddannet interna-

tional styrke af ubevæbnede civile beskyttere. De har bevist, at de kan beskytte 
civile, afskrække fra vold, ledsage gidsler, beskytte leveringen af humanitær bi-
stand, støtte lokalsamfunds selvbeskyttelse og hjælpe med at gennemføre våben-
hviler – og arbejde tæt sammen med det lokale civilsamfund om at opbygge en 
varig fred.   ☮ 

Oversat og forkortet. Se hele artiklen: WagingNonviolence.org/2024/05 

ALDRIG MERE KRIG PÅ FORSIDEN! 
”Hvad gør ufred i verden ved livsmodet hos pacifi-
sten?”, spurgte Jyllands-Posten på sin forside den 
15. september. En smådeprimeret journalist fra JP 
har nemlig overraskende nok interviewet AMKs 
formand til en dobbeltside i deres søndags-tillæg, 
”for at finde lidt håb”.  
Tom Vilmer Paamand citeres blandt andet for, at 

”Du behøver ikke grave dig ned i et hul af depres-
sion. Folk begræder, at verden er fuld af diktaturer, 
men de har glemt, at da jeg var barn, var Europa 
fuld af diktaturer – Grækenland, Portugal, Spanien, 
Tyrkiet… 
Lige nu kan vi ikke forestille os, at vi nogensinde kan blive venner med rus-

serne igen, men sådan havde vi det også med tyskerne efter Anden Verdenskrig. 
Dem regner vi jo ikke længere for nazister alle sammen, og på den måde kom-
mer verden hele tiden videre.” 
Samt: ”Vi førte krig i Afghanistan i 20 år uden at komme nogen vegne. Og så 

bliver jeg kaldt naiv, fordi jeg kæmper for at skabe forandring på en fredelig 
måde. Man kunne have gjort en masse andet med alle de milliarder, men politi-
kerne mangler en plan. At 
skabe fred er en aktiv 
handling, så der skal kæm-
pes for freden hver dag.” 
AMK fulgte op på avisens 

interview ved at indrykke 
en annonce, der afspejlede 
JPs forside med journali-
stens gode spørgsmål. 
Dette har dog endnu ikke 

medført en strøm af nye 
medlemmer, selvom der 
naturligvis findes masser af 
fredelige mennesker også 
blandt JPs læsere.  
For det nytter ikke noget at arbejde for fred, uden at søge en lige så bred op-

bakning, som den vellykkede kamp mod atomvåben i 1980erne havde, hvor selv 
et flertal af NATOs tilhængere støttede en indskrænkning af galskaben!   ☮ 

Interviewet kan frit læses på JP via dette link: FRED.dk/pacifismeJP  
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AMK PÅ FARTEN! 
Det sidste halvår har aktivister fra Aldrig Mere Krig grundigt sunget fredsbud-
skabet ud rundt omkring i landet: 
NATO fyldte 75, og det udløste en ”fælles fejring” i Fredericia ved ”Dan-

marks største forsvarsmesse”, hvor AMK i stedet mødte op med høflig mod-
stand mod al dette militære isenkram. Lige udenfor skabte vi mulighed for en 
fredelig snak om den verden, vi burde skabe sammen – hvilket også fik bragt 
budskabet ud i P4, i et længere indslag om alternativerne til krig. 
AMK præsenterede Majken Jul Sørensens pacifisme-bog på Bornholms Folke-

møde, og bidrog til andre af arrangementerne – blandt andet med et iøjnefal-
dende luftskib. Diverse fredsbevægelser var gået sammen om et fælles stort 
fredstelt. Blandt oplægsholderne var en masse fredsfolk, sekunderet af Mogens 
Lykketoft og Peter Viggo Jakobsen, samt fx Bente Sorgenfrey, Isabel Bramsen, 
Tim Whyte og Trine Pertou Mach. Oven i var der fredskultur ved Arne Würgler, 
Anne Marie Helger og andre.  
Middelfart har sit eget folkemøde, der kun drejer sig om klimaet – så AMK fik 

bod med banneret ”Red klimaet – Stop krig”, hvor vi redegjorde for sammen-
hængene mellem krig og klima. For ”Fred på 
jorden, fred med jorden”, som der stod på vort 
dominante fredstegn udenfor, imens små solda-
ter fra Pink Army holdt vagt i et karsebed. Flot 
”salg” i T-shirts med fredstegn – genbrugt via 
betaling med folks egne T-shirts, der så siden 
vil blive silketrykt. De mange gode snakke ud-
løste blandt andet kontakt til flere gymnasier, 
hvor eleverne gerne ville høre mere. En del 
AMK-medlemmer kom også forbi, så dette bli-
ver helt sikkert forsøgt gentaget næste år.   .tom 
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I tæt samarbejde med lokale palæstinensere og UCP-grupper på stedet kunne 
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- mægle mellem stridende parter og overvåge våbenhviler. 
- overvåge og rapportere om overholdelse af folkeretten. 
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Med Hamas' angreb på israelske civile den 7. oktober, og Israels målrettede 
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for ubevæbnede civile beskyttere skulle kunne beskytte sig selv og andre. 
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om at overholde folkedrabskonventionen, og forhandlingerne om våbenhvile. 
Samtidig er der pres fra græsrodsgrupper over hele verden for at begrænse øko-

nomisk samarbejde og militære støtte til Israel, og indenfor Israel organiserer 
grupper som Jewish Voice for Peace sig på at få stoppet krigen. Presset vil blive 
intensiveret og fortsætter med at skabe sprækker, og vi skal være klar til at ud-
nytte dem, når de opstår.  
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Jeg er nervøs over Putin og hans krigsgale kammerater,  
men mest på vegne af mine bekendte fra Ukraine,  
for jeg tror slet ikke på politikernes endeløse angst  
om at Putin også vil erobre vores lille Danmark.  

 
Jeg er bekymret for mine jødiske venner i Israel,  
der må leve under grimme angreb fra deres naboer,  
i en demokratisk illusion, et gennemmilitariseret regime  
plaget af korruption og apartheid-tendenser. 

 
Jeg er urolig for mine venner i Gazas reservater,  
der må leve under rasende modangreb fra Israel,  
samtidig med at de oven i bliver brutalt underkuet  
af et brutalt diktatur, som de ikke selv har valgt.  

 
Jeg er forfærdet over alverdens velfodrede krigsherrer,  
ikke mindst for at vi glemmer deres fjerne konflikter  
som buldrer videre i Etiopien, Myanmar, Sudan og Yemen.  
Våbenkræmmerne blir rige, mens befolkningerne sulter.  

 
Jeg er trist over, at EU er blevet til et krigsprojekt, og at  
Tyskland får lov til at opruste voldsomt igen.  
I USA, Tyskland og i hele EU stormer højrefløjserne frem  
for militarisme styrker de totalitære tendenser.  

 
 
 

 
 

Jeg er foruroliget over, hvad der styrer vores forargelse,  
daglige krigstrommer, der kun kan rumme een krise ad gangen,  
et bevidst fravalg af alverdens øvrige dårligdomme  
hvor de undertryktes klageråb alt for sjældent finder ørenlyd.  

 
Jeg er skræmt over sejrherrernes utøjlede grusomhed,  
der ubetænksomt graver nye grøfter mellem mennesker,  
som kunne være venner, men nu bliver gjort til arvefjender  
så kimene til næste krig snart gror tungt og truende frem.  

 
Jeg er forarget over, at krig kaldes ”allersidste udvej”,  
for alle pengene er for længst gået til uhæmmet oprustning.  
Ingen ikkevoldelige veje er med i politikernes værktøjskasse  
i en selvbekræftende hån imod ellers velafprøvede alternativer.  

 
Men jeg er tryg over at vide, at ikkevold har vundet store kampe,  
at Østblokkens kasernesamfund blev væltet af demonstranter,  
at erklærede ”fredsbyer” opstår og overlever i kampzoner  
og at effektiv modstand uden vold fungerer, selv under krig. 

 
Så jeg stoler på, at fredens stemme aldrig vil forstumme,  
den er svag nu, men fornuften slår altid igennem til sidst.  
Krigene vil dø ud, og slagmarkerne vil igen blot være marker, 
hvor hadet kan begraves, og freden igen blomstrer frem. 
  

FREDSKRAFT! 
 

 

Af Tom Vilmer Paamand 
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OBS: Kik først på svarene her, når du har løst forrige sides quiz! 
 

1. A: Hvad er Forsvarets Efterretningstjenestes syn på krigstruslen? 
FE skriver, at ”der aktuelt ikke er en direkte militær trussel mod Danmark. Rusland vil 
fortsat med stor sandsynlighed være opmærksom på at undgå at udløse NATOs artikel 
5”. På sigt kan Danmarks rolle som opmarch for NATO-styrker øge risikoen. 

– Delaftale om Forsvaret, 2024 
2. B: Har danske soldater ret til permanent at forlade militæret? 
Kun værnepligtige kan nå at nægte. Unge, der har afsluttet værnepligten, skal stå til rå-
dighed i fem år mere efter hjemsendelse. Tidligere ansatte hos militæret, med kontrakt 
efter 2019, kan blive genindkaldt lige indtil de når pensionsalderen. 

– Lov om forsvarets personel, 2019 
3. B: Hvad kræves af NATOs medlemmer efter angreb mod et af dem? 
USA fastholder, at et militært svar blot er en frivillig mulighed: ”… hvis et sådant 
væbnet angreb finder sted, skal hver af dem bistå ved straks at tage sådanne skridt, 
derunder anvendelse af væbnet magt, som hver af dem anser som nødvendige …”. 

– NATO-traktaten, 1949 
4. A: Fik Sovjet konkrete løfter om at NATO ikke ville rykke mod Øst? 
Ja. Mange mundtlige tilsagn, samt på skrift at ”efter tilbagetrækningen af de sovje-
tiske væbnede styrker fra den nuværende DDR, kan udenlandske væbnede styrker 
og atomvåben ikke udstationeres eller indsættes i den del af Tyskland”. 

– Traktat om Tysklands genforening, 1990 
5. A: Hvem støttede 1980ernes NATO-fodnoter imod a-våben? 
De borgerlige stemte for, at Europa bør blive atomvåbenfrit. Konservative og Venstre 
støttede seks ”fodnoter” imod oprustning og atomvåben, fremsat af et ”alternativt sik-
kerhedspolitisk flertal”, og stemte kun imod 8 af dets 28 fodnoter. 

– Folketingstidende, 1982-1988 
6. B: Støtter Danmark det generelle FN-forbud mod atomvåben? 
Nej, ikke endnu. 122 andre lande vedtog i 2017 en global FN-traktat mod a-våben. 
Forbuddet fik ikke støtte af Danmark, og heller ikke af Rusland, USA og de andre 
NATO-lande samt Israel og Sydkorea. I Europa har Irland og Østrig skrevet under. 

– De Forenede Nationer, 2024 
7. B: Har Rusland og Ukraine et energisamarbejde efter angrebet? 
”På trods af Ruslands igangværende krig i Ukraine fortsætter russisk gas med at pas-
sere gennem Ukraine på vej til europæiske købere.” Rusland betaler Ukraine over fem 
milliarder kroner om året for transporten, og ville hellere bruge Nord Stream. 

– The Atlantic Council, april 2024 

For solide kilder til citaterne mm, se AldrigMereKrig.dk/quiz 

ANDRE GÅR OG SVEDER FOR AT GI HINANDEN LAK 
Af Leif Dræby, Silkeborg  
Digteren Halfdan Rasmussen, der var aktiv i den dan-
ske modstandsbevægelse under Anden Verdenskrig, 
var også aktiv i Aldrig Mere Krig. I hans digt fra 
1941 ”Noget om helte” skriver han:  

Der er nok, som går og sysler med at sprænge 
kloden væk. Jeg vil ikke ha’ skærmydsler og ka-
noner bag min hæk. Mens de andre går og sveder 
for at gi’ hinanden lak, vil jeg pusle med rødbe-
der, selleri og pastinak. 

 Og det er nu og det er altid, vi mere end nogensinde har brug for, at vi vil ikke 
ha’ skærmydsler og kanoner ved vor hæk. Vi vil aldrig mere have krig.  
Krig er tal. Tal er mennesker. Det er forfærdelige krige, der er i dag. Rusland, 

der er gået aggressivt ind i Ukraine. Ifølge FN er flere end 10.200 civile heraf 
575 børn blevet dræbt i Ukraine siden Ruslands invasion i februar 2022.  
Ifølge Ukraines præsident Zelenskyj er et konkret tabstal for de ukrainske sol-

dater, siden krigen begyndte 24. februar 2022, omkring 31.000 ukrainske solda-
ter. Nyhedsbureauet AFP skriver, at omkring 315.000 russiske soldater angive-
ligt er blevet dræbt eller såret i Ukraine, siden krigen brød ud.  
Krig er tal. Tal er mennesker. I Israel-Palæstina-konflikten er omkring 1200 is-

raelere blev dræbt siden oktober 2023. I den efterfølgende krig er mindst 33.000 
palæstinensere blevet dræbt, ifølge de Hamas-kontrollerede sundhedsmyndighe-
der i Gaza.  
Krig er tal. Tal er mennesker. I 2015 var min kæreste Randi og jeg på rejse i 

Rusland igennem de russiske floder fra Sct. Petersborg til Moskva. Jeg finder 
det utroligt kompliceret at se nogen forbindelse mellem det storslåede Rusland, 
og den venlige imødekommende befolkning, vi mødte. Og så det Rusland, der i 
dag fører aggressiv krig imod den ukrainske befolkning.  
Det er som Randis barnebarn Emily udbrød, da Rusland gik ind i Ukraine: 

”Har de (Rusland) da ikke land nok?”. Emily der dengang var 12 år.  
Vi skal alle opfordre til verdens ledere: De skal arbejde for fred. Vi skal altid 

opfordre til, at vi skal løse konflikter fredeligt. Vi kan ikke tillade os som men-
neske, at vi har konflikter indbyrdes.  
Verdens problemer omkring klima, hungersnød, social ulighed er langt mere 

vigtige og påtrængende, end at vi vil starte ufred. Kan din og min stemme ikke 
nå ud til verdens befolkning, så må din og min stemme starte med os selv. At vi 
arbejder for fred og samarbejde imellem hinanden i det daglige.  
For vi skal Aldrig Mere Krig!  ☮ 
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– Traktat om Tysklands genforening, 1990 
5. A: Hvem støttede 1980ernes NATO-fodnoter imod a-våben? 
De borgerlige stemte for, at Europa bør blive atomvåbenfrit. Konservative og Venstre 
støttede seks ”fodnoter” imod oprustning og atomvåben, fremsat af et ”alternativt sik-
kerhedspolitisk flertal”, og stemte kun imod 8 af dets 28 fodnoter. 

– Folketingstidende, 1982-1988 
6. B: Støtter Danmark det generelle FN-forbud mod atomvåben? 
Nej, ikke endnu. 122 andre lande vedtog i 2017 en global FN-traktat mod a-våben. 
Forbuddet fik ikke støtte af Danmark, og heller ikke af Rusland, USA og de andre 
NATO-lande samt Israel og Sydkorea. I Europa har Irland og Østrig skrevet under. 

– De Forenede Nationer, 2024 
7. B: Har Rusland og Ukraine et energisamarbejde efter angrebet? 
”På trods af Ruslands igangværende krig i Ukraine fortsætter russisk gas med at pas-
sere gennem Ukraine på vej til europæiske købere.” Rusland betaler Ukraine over fem 
milliarder kroner om året for transporten, og ville hellere bruge Nord Stream. 

– The Atlantic Council, april 2024 

For solide kilder til citaterne mm, se AldrigMereKrig.dk/quiz 

ANDRE GÅR OG SVEDER FOR AT GI HINANDEN LAK 
Af Leif Dræby, Silkeborg  
Digteren Halfdan Rasmussen, der var aktiv i den dan-
ske modstandsbevægelse under Anden Verdenskrig, 
var også aktiv i Aldrig Mere Krig. I hans digt fra 
1941 ”Noget om helte” skriver han:  

Der er nok, som går og sysler med at sprænge 
kloden væk. Jeg vil ikke ha’ skærmydsler og ka-
noner bag min hæk. Mens de andre går og sveder 
for at gi’ hinanden lak, vil jeg pusle med rødbe-
der, selleri og pastinak. 

 Og det er nu og det er altid, vi mere end nogensinde har brug for, at vi vil ikke 
ha’ skærmydsler og kanoner ved vor hæk. Vi vil aldrig mere have krig.  
Krig er tal. Tal er mennesker. Det er forfærdelige krige, der er i dag. Rusland, 

der er gået aggressivt ind i Ukraine. Ifølge FN er flere end 10.200 civile heraf 
575 børn blevet dræbt i Ukraine siden Ruslands invasion i februar 2022.  
Ifølge Ukraines præsident Zelenskyj er et konkret tabstal for de ukrainske sol-

dater, siden krigen begyndte 24. februar 2022, omkring 31.000 ukrainske solda-
ter. Nyhedsbureauet AFP skriver, at omkring 315.000 russiske soldater angive-
ligt er blevet dræbt eller såret i Ukraine, siden krigen brød ud.  
Krig er tal. Tal er mennesker. I Israel-Palæstina-konflikten er omkring 1200 is-

raelere blev dræbt siden oktober 2023. I den efterfølgende krig er mindst 33.000 
palæstinensere blevet dræbt, ifølge de Hamas-kontrollerede sundhedsmyndighe-
der i Gaza.  
Krig er tal. Tal er mennesker. I 2015 var min kæreste Randi og jeg på rejse i 

Rusland igennem de russiske floder fra Sct. Petersborg til Moskva. Jeg finder 
det utroligt kompliceret at se nogen forbindelse mellem det storslåede Rusland, 
og den venlige imødekommende befolkning, vi mødte. Og så det Rusland, der i 
dag fører aggressiv krig imod den ukrainske befolkning.  
Det er som Randis barnebarn Emily udbrød, da Rusland gik ind i Ukraine: 

”Har de (Rusland) da ikke land nok?”. Emily der dengang var 12 år.  
Vi skal alle opfordre til verdens ledere: De skal arbejde for fred. Vi skal altid 

opfordre til, at vi skal løse konflikter fredeligt. Vi kan ikke tillade os som men-
neske, at vi har konflikter indbyrdes.  
Verdens problemer omkring klima, hungersnød, social ulighed er langt mere 

vigtige og påtrængende, end at vi vil starte ufred. Kan din og min stemme ikke 
nå ud til verdens befolkning, så må din og min stemme starte med os selv. At vi 
arbejder for fred og samarbejde imellem hinanden i det daglige.  
For vi skal Aldrig Mere Krig!  ☮ 
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Jeg er nervøs over Putin og hans krigsgale kammerater,  
men mest på vegne af mine bekendte fra Ukraine,  
for jeg tror slet ikke på politikernes endeløse angst  
om at Putin også vil erobre vores lille Danmark.  

 
Jeg er bekymret for mine jødiske venner i Israel,  
der må leve under grimme angreb fra deres naboer,  
i en demokratisk illusion, et gennemmilitariseret regime  
plaget af korruption og apartheid-tendenser. 

 
Jeg er urolig for mine venner i Gazas reservater,  
der må leve under rasende modangreb fra Israel,  
samtidig med at de oven i bliver brutalt underkuet  
af et brutalt diktatur, som de ikke selv har valgt.  

 
Jeg er forfærdet over alverdens velfodrede krigsherrer,  
ikke mindst for at vi glemmer deres fjerne konflikter  
som buldrer videre i Etiopien, Myanmar, Sudan og Yemen.  
Våbenkræmmerne blir rige, mens befolkningerne sulter.  

 
Jeg er trist over, at EU er blevet til et krigsprojekt, og at  
Tyskland får lov til at opruste voldsomt igen.  
I USA, Tyskland og i hele EU stormer højrefløjserne frem  
for militarisme styrker de totalitære tendenser.  

 
 
 

 
 

Jeg er foruroliget over, hvad der styrer vores forargelse,  
daglige krigstrommer, der kun kan rumme een krise ad gangen,  
et bevidst fravalg af alverdens øvrige dårligdomme  
hvor de undertryktes klageråb alt for sjældent finder ørenlyd.  

 
Jeg er skræmt over sejrherrernes utøjlede grusomhed,  
der ubetænksomt graver nye grøfter mellem mennesker,  
som kunne være venner, men nu bliver gjort til arvefjender  
så kimene til næste krig snart gror tungt og truende frem.  

 
Jeg er forarget over, at krig kaldes ”allersidste udvej”,  
for alle pengene er for længst gået til uhæmmet oprustning.  
Ingen ikkevoldelige veje er med i politikernes værktøjskasse  
i en selvbekræftende hån imod ellers velafprøvede alternativer.  

 
Men jeg er tryg over at vide, at ikkevold har vundet store kampe,  
at Østblokkens kasernesamfund blev væltet af demonstranter,  
at erklærede ”fredsbyer” opstår og overlever i kampzoner  
og at effektiv modstand uden vold fungerer, selv under krig. 

 
Så jeg stoler på, at fredens stemme aldrig vil forstumme,  
den er svag nu, men fornuften slår altid igennem til sidst.  
Krigene vil dø ud, og slagmarkerne vil igen blot være marker, 
hvor hadet kan begraves, og freden igen blomstrer frem. 
  

FREDSKRAFT! 
 

 

Af Tom Vilmer Paamand 
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VERDENS MANGE KRISER ER FORBUNDNE 
Af Karen Winding, Allerød, medlem af AMK, Cand.tech.soc 
FNs Flygtningeorganisation (UNHCR) har lige opgjort tallene for verdens flygt-
ninge i en ny rapport. Antallet af flygtninge er næsten fordoblet siden 2014. 
Dvs. at det er tiende år i træk, at der bliver sat rekord for hvor mange menne-
sker, der er tvunget på flugt i verden. Årsagerne til flugt er primært krige, kon-
flikter og brud på menneskerettigheder.  
Generalsekretær for Dansk Flygtningehjælp Charlotte Slente har udtalt, at ”Vi 

ser et verdenssamfund, der har sværere ved at samles om at skabe løsninger på 
konflikter og lægge diplomatisk pres på landene for at afslutte konflikterne”.  
Derudover ses det også, at krigsparter i større stil end tidligere tilsidesætter kri-

gens love. Konflikterne er blevet voldsommere og det betyder, at civilbefolknin-
gen bliver mål for angreb, hvilket igen skaber flygtningestrømme.  
Man kan spørge sig selv hvorfor verdenssamfundet, og her især det toneangi-

vende Vesten, har sværere end tidligere ved at samles i FN om at skabe løsnin-
ger på konflikter gennem reelt diplomati og fredsforhandlinger, og dermed 
undgå krige og så mange krigsflygtninge? 
Her må vi kikke tilbage i historien. Efter 2. Verdenskrig bliver FN etableret af 

de vindende lande bl.a. for i fremtiden at undgå krige og beskytte flygtninge. 
Verden skal nu til at handle om sameksistens globalt. Men efterkrigstidens ver-
den går hurtig midt over i en vestlig og i en østlig blok.  
Deres kappestrid bliver så verdensomspændende, at der ikke længere kan opstå 

en konflikt noget sted på jorden, hvor de to supermagter ikke på en eller anden 
måde bliver indblandet. Det skabte en ustabil balance mellem Sovjet og USA, 
og senere Rusland og USA. For balancen trues gang på gang af konflikter mel-
lem ”stedfortrædere” – dvs. mellem stater og grupper, der står i et ”klientfor-
hold” til de to supermagter.  
I 1970erne når den politiske afspænding af den Kolde Krig dog alligevel frem 

til et højdepunkt, med indgåelsen af Helsinkiaftalen i 1975. Hele konceptet bag 
denne såkaldte Helsinkiproces er et forsøg på at indlede en dialog om afspæn-
ding og mulig nedrustning i Europa, øget handelssamkvem og bedre menneske-
lige kontakter. Den russiske leder Bresjnev sætter dog som betingelse for sin un-
derskrift, at USA og dens allierede accepterer de eksisterende grænser i Europa. 
I 1989 falder Berlinmuren, opbruddet i Østeuropa tager fart, Tyskland bliver 

genforenet i 1990, Warszawa-pagten opløser sig selv i 1991, og Sovjetunionen 
går i opløsning.  
I den forbindelse kan det undre, at NATO ikke også opløser sig selv, da fjende-

billedet – ud fra hvilken det er skabt – kollapser. I stedet udvider NATO syste-
matisk mod øst med en række nye medlemslande fra det tidligere Sovjet, og  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
alliancen går fra at fokusere på trusler mod medlemslandenes territorium til at 
oprette og deltage i missioner udenfor NATOs område, dvs. principielt i hele 
verden. Dette er her i løbet af sommeren i høj grad blevet bekræftet ved udtalel-
ser fra NATOs fejring af sit 75-års jubilæum.  
Vi har at gøre med en verdenssituation, hvor ”den regelbaserede verdensor-

den” med FN som fælles anker står for fald. NATOs lande opruster som aldrig 
før. USA er derudover et verdensimperie, der er i dyb splittelse med sig selv. 
Den aktuelle præsident Biden har efter eget udsagn forsøgt at normalisere ame-
rikansk udenrigspolitik, men har selv underkendt adskillige forsøg på at skabe 
fred via FNs øverste organer i forbindelse med Israel-konflikten.  
Samtidig finder vi en række forudsætninger for skabelse af fred, der så at sige 

alle bliver mere og mere tilsidesat i den internationale politik siden 50erne. Jeg 
vil derfor slutte af med et ønske om, at temaet om en mere fredelig og diploma-
tisk verdensorden graves frem af 1970ernes støv og reformuleres.  
På den korte bane kan den globale ulighed og de stigende geostrategiske spæn-

dinger vise sig som større udfordringer for Vesten, end klimaudfordringen. Men 
den største globale dagsorden er og bliver klimakrisen. Derfor er dette en opfor-
dring til at forbinde de nuværende kriser på gensidig positiv vis.  
Forudsætningen for at løse klimaproblemet er, at vi er i stand til at have en dia-

log – alle lande i verden. Derfor er en diplomatisk løsning af de mange konflik-
ter i verden – især dem, hvor Vesten er involveret utrolig vigtig. Vi kan hverken 
løse konflikterne, flygtninge- eller klimakrisen med flere og flere krige, vi må 
og SKAL skabe fred!                                                                                          ☮  
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samarbejdet, udtaler Nordisk Fredsalliance:

NORDISK RÅD MÅ IKKE MILITARISERES 
Erklæring fra årsmødet i Nordisk Fredsalliance, august 2024 
Nordisk Råds præsidium har besluttet at arbejde for et nordisk forsvars- og sik-
kerhedspolitisk samarbejde. En sådan kommission kunne blive et nyt permanent 
rådsorgan, der samler forsvarsministre, parlamentarikere og eksperter fra lan-
dene, men ikke udenrigsministrene. Dets mandat ville dække Norden fra Arktis 
til Østersøen, og alle sektorer af det nationale forsvar. I praksis vil det gøre Nor-
disk Råd til et nyt instrument til at udvide NATO-politikken og NORDEFCO- 
 

   De nordiske lande er ofte blevet set som ideelle sam-
fund, kendt for demokrati, lighed og velstand. De ligger 

       i toppen af statistikken, hvad enten det   
  drejer sig om spørgsmål om stabilitet,  
  frihed, tryghed eller lykke.   
    De nordiske lande bør repræsentere    

     en værdibaseret og fredsfremmende  
   integration, uafhængig af militær magt      
  eller trusler om brugen heraf. 
Nordisk Fredsalliance, der repræsenterer 

nordiske fredsorganisationer, protesterer 
imod militariseringen af Nordisk Råd: Der er 

allerede mere end nok af militære samarbejdsor-
ganer. Tværtimod ønsker vi, at Nordisk Råd skal være 

et redskab til fredsopbygning og fredsformidling, og 
derfor burde starte et udvalg til at behandle disse spørgs-

mål. Det, som der er brug for nu, er en stærkere indsats for 
fred med fredelige midler. En fælles nordisk politik samt 

projekter og handlinger er også nødvendige for social genopbygning i Ukraine. 
Nordisk Råd skal forblive et samarbejdsinstrument for menneskelig sikkerhed 

og diplomati. Det må ikke underordnes ideen om sikkerhed baseret på våben. Vi 
ønsker, at Nordisk Råd lytter til Palmekommissionens ord fra 1982: ”Nationer 
og befolkninger kan kun føle sig trygge, når deres modparter føler sig trygge.”  
Nordisk Fredsalliance foreslår, at Nordisk Råd i stedet for at nedsætte en For-

svars- og Sikkerhedskommission, nedsætter en komité for fred, hvis opgaver 
skal omfatte planlægning af etableringen af et nordisk freds- og voldgiftsinstitut, 
der skal fremme fredelig og retfærdig forsoning i internationale konflikter.      ☮ 

Nordic Peace Alliance blev grundlagt i Helsingør i 2023 af fredsorganisationer fra 
Danmark, Finland, Norge og Sverige som et netværk, der arbejder på at udvikle  

og fremme en nordisk ikke-militær bæredygtig freds- og sikkerhedspolitik. 

2024 QUIZ OM KRIG OG FRED 
Markér de mest rigtige svar, A eller B. Du vinder kun at blive klogere! 

 
1. Hvad er Forsvarets Efterretningstjenestes syn på krigstruslen?  

• Rusland ønsker at undgå en direkte militær konflikt med NATO.  

• Der er stor risiko for at Rusland vil angribe sårbare NATO-lande.  
 
 

2.  Har danske soldater ret til permanent at forlade militæret?  

• Soldater kan til enhver tid blive militærnægtere af samvittighedsgrunde.  

• Tidligere militært ansatte kan genindkaldes lige indtil pensionsalderen.  
 
 

3.  Hvad kræves af NATOs medlemmer efter angreb mod et af dem?   

• Med væbnet magt at genoprette det nordatlantiske områdes sikkerhed.  

• Tage nødvendige skridt efter eget valg for at genoprette sikkerheden.  
 
 

4.  Fik Sovjet konkrete løfter om at NATO ikke ville rykke mod Øst?  

• Udenlandske styrker og atomvåben må ikke placeres i det tidligere DDR.   

• Et sådant løfte blev aldrig givet, hvilket Gorbatjov selv har bekræftet..  
 
 

5.  Hvem støttede 1980ernes NATO-fodnoter imod a-våben?  

• Alle borgerlige partier stemte for, at Europa bør blive atomvåbenfrit.  

• Den borgerlige regering modsatte sig alle oppositionens fodnoter.  
 
 

6.  Støtter Danmark det generelle FN-forbud mod atomvåben?  

• Det meste af verden er med i forbuddet, så selvfølgelig er Danmark også.  

• Danmark er sammen med Rusland i det mindretal, der ikke vil støtte.  
 
 

7.  Har Rusland og Ukraine et energisamarbejde efter angrebet?  

• På krigens første dag blokerede Ukraine alle rørledninger fra Rusland.  

• Rusland sælger fortsat energi til Europa gennem Ukraines rørledninger.  

 
  … se de rigtige svar på næste side.  
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alliancen går fra at fokusere på trusler mod medlemslandenes territorium til at 
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IRAN OG ISRAEL I NY STAMMEDANS 
Den løbende konflikt mellem Iran og Israel 
accelererede i oktober til krig. De to statsreli-
gøse nationer holder sig ofte til at slås gen-
nem stedfortrædere, men da Israel dræbte le-
dere fra de iranskstøttede militser Hamas og 
Hizbollah, gik Iran direkte til modangreb.  
Israel klarede dog stort set at affeje Irans 

byge på 180 tonstunge missiler. Trods angre-
bets omfang kan dette dog atter ”blot” være 
deres sædvanlige urovækkende ritual, der så 
vil blive besvaret på lignende brutal vis af Is-
rael. Derpå bliver der måske lidt ro igen – 
men da de to lande bomber hinanden jævn-
ligt, forrige gang var i april, så vil ”freden” nok ikke vare længe.  
Desværre råber FN også her forgæves efter løsninger. Omverdenens bud, lige-

som ved Ruslands angreb på Ukraine, består stort set udelukkende i militær 
”hjælp”. I Iran er der trods brutal nedslagtning en langt mere utålmodig opposi-
tion, end den Putin står over for. Krig som ”konfliktløsning” har igen spillet fal-
lit, men alligevel fortsættes der blindt ad denne tumpede vej…                      .tom 
 
HCA: KRIGENS DRÆBENDE LOKOMOTIV RULLER FREM 
H.C. Andersen skrev 1870 om krigen mellem Preussen [Tyskland] og Frankrig: 
”Mange dage gik jeg i altid tryk og tanke om den forfærdelige krig, så fulgte en 

slaphed, men hvor ingen nye tanker løftede sig; endnu er jeg i den og i svingnin-
ger af rædsler og angst, jeg kan ikke lade være at læse aviserne, og jeg lever ind 
i hvad jeg læser, fornemmer mig midt deri, der kommer en angst over mig, en 
forfærdelse, krigens dræbende lokomotiv ruller frem også over os, jeg fornem-
mer, at der vil komme et sådant. … Krigen er ved at føre mig ind på vanviddet, 
jeg tør ikke udtale mig til et eneste menneske derom.”                                       ☮ 
 
NY ENERGI-AFTALE FOR RUSLAND GÅR IGENNEM UKRAINE  
Transporten af russisk olie og gas gennem Ukraine ser ud at kunne fortsættes ef-
ter nytår, hvor de to krigsførende nationers milliardsamarbejde ellers stod til at 
udløbe. Ukraine har bedt de energikøbende lande om selv at forhandle med Rus-
land, efter at EU nægtede at blive mellemmand. Ungarn har nu indgået en kon-
trakt med Rusland om mere russisk olie, og betaler så Ukraine for transporten – 
så den akavede direkte betaling fra Rusland til Ukraine kan stoppe…                ☮  

FORUDSÆTNINGER FOR SKABELSE AF FRED 
Af Karen Winding, Allerød, medlem af AMK, Cand.tech.soc 
Opregnet hos det klassiske diplomatis talsmænd, men som så at sige alle bliver mere 
og mere tilsidesat i den internationale politik siden 50erne: 

1. Den første betingelse er respekt for indgåede aftaler.  
Genève-aftalerne af 1954 om Vietnam var knap nok indgået, før man fra ame-
rikansk side begyndte at omgå dem. Rusland fik i 1990, som betingelse for at 
sanktionere Tysklands samling, forsikringer om at grænserne for NATOs ek-
spansion gik ved DDRs grænse, men andre skriftlige garantier fik Rusland al-
drig. Når indgåede aftaler ikke overholdes bærer det mod krig. 
2. En anden betingelse er præcision.  
Et karakteristisk træk ved efterkrigstidens forhandlinger har gang på gang væ-
ret vage formuleringer, der skal tilsløre reelle uoverensstemmelser. Det hænger 
bl.a. sammen med, at forhandlinger mellem regeringschefer og/eller udenrigs-
ministre er blevet en mere og mere anvendt forhandlingsform i stedet for brug 
af professionelle diplomater. Det medfører for det meste, at man i stedet for at 
løse konflikterne enten bestræber sig på at tilsløre dem, eller overfor offentlig-
heden skyder skylden for de tynde resultater på modparten.  
3. En tredje betingelse er tålmodighed, diskretion og fortrolighed. 
Helt i strid med det klassiske diplomatis grundsætninger kommer hastværk til-
tagende til at præge forhandlingerne i stedet for tålmodighed. Dramatik træder 
i stedet for diskretion, og offentlighed i stedet for fortrolighed. Vor tids stats-
mænd er tilbøjelige til at ville fremstille nederlag som triumfer.  
4. En fjerde betingelse er hensyntagen til modpartens interesser, undgå 
ydmygelse af modparten samt være parat til at indgå kompromiser.  
I øjeblikket ses en udvikling hen imod en dæmonisering af den ene part i kon-
flikterne, en polarisering mellem vindere og tabere og en sort/hvid opfattelse 
om at sætte hårdt mod hårdt.  
5. En femte betingelse er reglen om den permanente forhandling. 
Heri ligger, at man uafbrudt bør være i forhandlingskontakt med modparten, 
mindre i håbet om efterhånden at overbevise ham med argumenter, end for til 
enhver tid at kunne udnytte evt. ændringer i ydre eller indre politiske sammen-
hænge til at finde kompromisser, der bygger på sammenfaldende interesser.  
  Måske mangler der allermest i øjeblikket evnen til at sætte sig ind i modpar-

tens synspunkter. Ikke fordi man skal være enige, men for at forstå de dybere-
liggende motiver, og dermed via diplomatiet opnå en forhandlingsløsning.     ☮ 
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EU SENDER RUSSISKE DESERTØRER RETUR TIL KRIGSTJENESTE 
Desertører fra Ruslands krig burde hilses velkomne, men får yderst sjældent 
asyl i EU. Hvis de når at flygte fra indkaldelsen til militæret, betyder dette bizart 
nok, at de så ikke har grund nok til asyl. Officielt er tvangsrekruttering nemlig 
stoppet, og i stedet tiltrækkes folk til tjeneste fra Ruslands fattigste republikker 
mod betaling. Virkeligheden er dog anderledes, da unge mænd fortsat indfanges, 
og sendes til fronten – men EU-landene tror på præsident Putin, og giver afslag.  
To år efter Ruslands angreb på Ukraine, har EU fortsat ikke udviklet en fælles 

procedure til beskyttelse af russiske borgere, der af samvittighedsgrunde nægter 
at deltage i kamphandlinger, og derfor risikerer forfølgelse i Rusland.              ☮ 
 

HØR EN FIN SAMLING FREDSSANGE 
Hvis du gerne vil høre fine fredssange, kan 
dette gøres med din PC. Et AMK-medlem 
har nemlig samlet fredsmusik i mange gen-
rer til os alle, som playlister på Spotify. 
Det er gratis at lytte (med reklamer), hvis 
du er registreret på Spotify.com – vælg 
”Sign up free”. Links til fredslisterne fin-
der du nederst her. Listerne hedder hhv:  

♪ ”Sange for fred AMK”, fx ”Blowin' in the wind” og”Universal soldier” 
♪ ”Jazz for fred AMK”, fx ”Cease the bombing” og ”Hymn to freedom” 
♪ ”Gamle sange for fred AMK”, fx Brev til Bulganin” og ”Man binder os…” 
♪ ”Salmer & sange for fred AMK”, fx ”Fred hviler…” og ”Noget om helte” 
Arne Sørensen fra Vejle, som er det medlem der har lavet playlisterne, har også 

doneret en pæn stak postkort med de fire lister, som AMK har delt ud. Et yngre 
menneske, der kikkede på projektet, sagde ”Det er bare så COOL!”.               ☮ 

Link til fredsmusikken er AldrigMereKrig.dk/fredspot 
 
SOLDATER SLIPPER FOR MERE KUNST OMKRING SIG 
Populistiske politikere har brugt en masse tid på at beklage, at der er opstillet 
kunst på kasernerne: Der er ingen grund til at spilde skattekroner på den slags, 
når soldaterne mangler krudt og kugler, har det lydt. Udsmykningen skyldes, at 
al statsligt byggeri skal inkludere kunst svarende til 1,5 procent af håndværker-
udgifterne. En ”helt ekstraordinær ordning” fritager nu forsvaret for dette krav. 
Udgiften til kunst på Forsvarsministeriets bygninger løb samlet op i omkring 

15 millioner kroner de sidste ti år. Forsvaret har en del nybyggeri på vej, og de-
res planlagte forgrimmelse kan nok spare et par promiller af militærbyrden.     ☮ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Om alle FNs Verdensmål, se: MargreetDeHeer.com/eng/imgs/GlobalGoals.pdf  
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AKTIVISTER OMSKREV REKLAMER TIL NÆGTER-STØTTE 
Helsinki fik antikrigs-gadekunst, da aktivister fra Finland, Tyskland og Belarus 
mødtes til workshop. Med maling, lim og kreativitet forvandlede de byens rekla-
meplakater til et krav om asyl for militærnægtere fra Rusland og Belarus – fordi 
dette er en smart måde at gøre det sværere for Putin at føre sin krig i Ukraine.  
Budskaberne er fx: ”Jeg deserterede fra Putins krig”, ”Leder du efter en smart 

måde at afslutte Putins krig på?” og ”Giv diktatorerne gåsehud. Støt krigsmod-
standere fra Rusland og Belarus”.  
Aktivisterne er med i et netværk af antimilitarister fra Østersøregionen, der 

mødtes hos den finske forening for militærnægtere.   .tom 
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